

पूर्वाग्रह - (Prejudice)

05

FEBRUARY
TUESDAY

पूर्वाग्रह या पूर्वधारणा अंग्रेजी शब्द: Prejudice का
हिंदी समानार्थक शब्द है: पूर्वाग्रह -
Prejudicium से बना है।

POINTMENTS

Pre आता है और iudicium आता है
Judgement (निर्णय)

अर्थात्: Prejudice का शाब्दिक अर्थ है: अनुसंधान पूर्वक
से वास्तविक तथ्य जानने के बिना
पूर्व निर्णय से होना है।

इस समाज मानवशास्त्र के अनुसार
पूर्वाग्रह एक तरह का पूर्वनिर्णय विवेकहीन निर्णय है, इस
समाज मानवशास्त्र ने इसे किसी व्यक्ति, जाति या समूह के
प्रति दिखलाई जाने वाला - अपसंयत या व्युत्पन्न कुछ है। तथा
इसने इसे उचित व्यवहार के संबंध में किया
जाने वाला आधुनिक प्रयत्न का एक संज्ञा माना है।
समूह है कि पूर्वाग्रह के अर्थ को लेकर समाज
मानवशास्त्र के बीच मतभेद नहीं है।

Secord का Blackman (1974) के अनुसार - "पूर्वाग्रह
एक मान्यता है, जो व्यक्ति को किसी समूह या उसके सदस्यों
के प्रति अनुसंधान या विश्लेषण किए बिना ही स्वीकार, प्रयत्न
करने, अनुभव करने तथा किया करने के लिए पहले से
से तैयार बना देता है।"

Feldman (1985) के अनुसार - "किसी समूह के सदस्यों
के प्रति होने वाले स्वतंत्रात्मक निर्णय या प्रयत्न को पूर्वाग्रह
कहा जाता है, जो मुख्यतः उस समूह की सदस्यता पर
आधारित होता है, न कि सदस्यों के विशेष गुणों पर।"

विक्टरन का Byrme (1977) के अनुसार - "समाज
मानवशास्त्र में पूर्वाग्रह को सामूहिक: किसी पदाधिकारी, व्यक्ति
या मानवजातीय समूह के सदस्यों के प्रति एक नकारात्मक
मान्यता के रूप में परिभाषित किया जाता है।"

Myers (1987) के अनुसार - प्रोविज़न क्लिप -
समूह कि उसके सदस्यों के प्रति एक अनुचित नकारात्मक मान्यता को कम करना है।

उपरोक्त परिभाषाओं से स्पष्ट है कि समाज मान्यताओं में प्रोविज़न को एक मान्यता माना है परंतु कुछ ने इसे नकारात्मक तथा कुछ ने इसे नकारात्मक मान्यता माना है। नकारात्मक मान्यता के रूप में प्रोविज़न से ग्रहित व्यक्ति दूसरे-समूहों के सदस्यों के प्रति घृणा दिखलाता है तथा विवेकहीन विचारों को व्यक्त करता है। जबकि नकारात्मक मान्यता के रूप में प्रोविज़न से ग्रहित व्यक्ति दूसरे-समूहों के सदस्यों के प्रति अधिक स्नेह, प्यार दिखलाता है तथा परिस्थिति विपरीत होने पर भी उसे विवेकपूर्ण विचारों को ही व्यक्त करता है।

प्रोविज़न चूंकि एक मान्यता है। अतः इसकी मान्यता के तीन संघटक अर्थात् सामान्य संघटक, सामाजिक संघटक तथा व्यवहारिक संघटक मौजूद रहें। प्रोविज़न को स्थिति में सामान्य संघटक से तात्पर्य है कि वस्तु या व्यक्ति के प्रति उन विचारों कि विवेक से होना है, जो स्तरका तथा अनुचित होते हैं। उच्च जातियों का निम्न जातियों के प्रति विचार। प्रोविज़न के इस विवेकहीन प्रकार को अनिवार्य प्रायः स्तिष्ठित (stereotypes) के रूप में व्यक्त होता है।

प्रोविज़न के सामाजिक संघटन में दूसरे-समूहों के सदस्यों का नकारात्मक मूल्यांकन किया जाता है जिसमें प्रायः घृणा, डर कि विद्वेष का भाव होता है। जबकि प्रोविज़न के व्यवहारिक संघटन में व्यक्ति दूसरे-समूहों के सदस्यों के प्रति खुलकर निर्दय, भालगाव तथा अन्य दूसरे तरह के अप्रिय व्यवहार करता है। इस तरह से प्रोविज़न का प्रभाव व्यक्ति के चिंतन, प्रत्यक्षा, भाव कि व्यवहार पर सामान्य रूप से पड़ता है।

पूर्वाग्रह की विशेषता

07

FEBRUARY
THURSDAY

समाप्त मनोवैकल्यिकी. डा. पूर्वाग्रह की दो वर्गी
परिभाषणा से पूर्व सामान्य - तथा मिलने ही
विचार पर वर्गी पूर्वाग्रह की निर्धारित
विशेषताओं का पर - चलता है -

POINTMENTS

→ पूर्वाग्रह अपित होता है - पूर्वाग्रह का वर्ग की मान्यता
के अंतर्गत एक से समाप्त वर्गों में किसी समूह - व्यक्ति,
प्राति जाति के प्रति किसी प्रकार के कड़े पूर्वाग्रह
वर्गी होती है। यह वर्ग अपने परिवार, समाज, जाति
के अस्तित्व के अर्थ में यह एक अपित परिवार है

→ पूर्वाग्रह विवेकपूर्ण होता है - व्यक्ति के पूर्वाग्रह की अनेक
प्रकार के विशेषता तथा सां - व्यक्तियों के वर्गों में
पानकारी देने के अर्थ में उसके पूर्वाग्रह को बदलना
आसान नहीं होता है। यह अपनी पूर्वाग्रह के प्रति
अविद्य रहता है। तथा विवेकपूर्ण होना ही विचार करता
है

→ पूर्वाग्रह में संवेगलक्ष्य होना होता है - व्यक्ति का पूर्वाग्रह
किसी समूह, प्राति, व्यक्ति जाति के प्रति अनुकूल या
अनुकूल होता है। यदि पूर्वाग्रह अनुकूल होता है तो
यह एक समूह, प्राति, व्यक्ति जाति के प्रति एक सुनेह
जाति प्रदर्शित करता है। परन्तु प्रतिकूल पूर्वाग्रह होने
पर वह घृणा, कटिघ्न, विवेक जाति संवेग दिखलाता
है।

→ पूर्वाग्रह प्रायः अपर दो किसी समूह की ओर संवर्धित होता
है - पूर्वाग्रह किसी समाज या संस्कृति के एक मानक
के अर्थ में दिखलाता है - परन्तु यह नहीं - प्राथमिक पूर्वाग्रह
का अर्थ - उच्च प्राति के अर्थ में एक हरिजन के
प्रति अस्मित - घृणा दिखलाता है कि यह एक समाज
समूह से संवेक - करता है। यह उसके व्यक्तिगत
वृत्तियों की ओर कटिघ्न नहीं है।

→ पूर्वाग्रह एक नया विचार सामान्यीकरण पर आधारित होता
है - पूर्वाग्रह दो अर्थों - व्यक्ति के अपने उसके विचार

NOTES

जो विचार के विरोधी विचार जो करते हैं।
 अगस्त करने पर जो वह अपनी पूर्वधारणा में परिवर्तन के लिए तैयार नहीं होता है क्योंकि पूर्वग्रह का संकेत उसके दृढ़ जो विचार विपरीत, अंतर्विश्वासी, जो सामाजिक रीति-रिवाज से होता है, जो कि तर्क, विवेक-जो जो लुब्धि से।

→ पूर्वग्रह का स्वरूप कार्यात्मक होता है - पूर्वग्रह को कार्य रूप में या व्यवहारगत रूप में अभिव्यक्त करने पर जो व्यक्ति को संतुष्टि मिलती है। पूर्वग्रह किसी व्यक्ति या समूह के प्रति विवेक से उपचित उद्देश्यों में संतुष्टि प्रदान करता है। इसके व्यक्ति को आत्मसन्तुष्टि जो प्रविष्टा के जोर से मजबूत करने में मदद मिलती है। जो तब जो कुछ जो आत्मसन्तुष्टि-व्यवस्था से विवेकपूर्ण कार्य द्वारा ~~अभिव्यक्त~~ अभिव्यक्त करने का जोर मिलता है।

→ पूर्वग्रह का संकेत वास्तविकता से नहीं होता है - पूर्वग्रह अनुभव से या प्रतिकूल, इसका संकेत वास्तविकता से नहीं होता है। यह सुनिश्चित कार्य, विश्वासी जो रीति-रिवाज पर आधारित होते हैं। दुष्प्रभाव से पूर्वग्रह से व्यक्ति जोर यह मानते हैं कि निम्न पात्र के लोगों का दुष्प्रभाव खाना या पीना से व्यक्ति मुक्त हो पाता है, परंतु वे स्वयं कोई तर्क संगत आधार नहीं बता पाते हैं।

उपरोक्त विशेषताओं से स्पष्ट होता है कि पूर्वग्रह अहितकारी है। इसका संकेत वास्तविकता से नहीं होता है। जो तर्क, तथ्य जो वैज्ञानिकता का महत्व नहीं है। जो तब जो पूर्वग्रह का सामाजिक सुप्रभाव अहितकारी होता है।